

Изъ Современной литературы

Рассказъ А. П. Чехова. *Бодрящій ли онъ? „Пьеса въ трехъ дѣйствіяхъ“ г. Семена Юшковича. Подражательность въ рассказѣ г. Куприна. Рѣчи Митрича и „Бабы“ г. жи Лѣтковой. Рассказъ г. Н. Тенного.*

Въ настоящее время печать и читатели ищутъ въ литературѣ преимущественно "бодрящихъ впечатлѣній". Бѣда писателю, которому жизнь кажется вовсе не веселой, которому она представляется "пустой и глупой штукой", какой она представлялась Лермонтову, хотя бы писатель этотъ былъ и уменъ, и талантливъ.

— Нынѣ то пора бросать,—говорить такому писателю. Тоски и безъ того достаточно, и надо не угнетать, а подыметь вашъ духъ.

Теперешний читатель, такимъ образомъ, прощетъ бѣзъ всякаго сочувствія, съ полнымъ равнодушіемъ стихи Пушкина:

Даръ напрасный, даръ случайный,

Жизнь, зачѣмъ ты миѣ дана?

Но за то долженъ выиграть духомъ при чтѣніи отвѣта на этотъ вопросъ митрополита Фидарета:

Умъ молчатъ, но сердцу ясне:

Жизнь для жизни миѣ дана.

О томъ, что "жизнь дана для жизни" твердить ему на разные лады современная литература, старающаяся "дѣлать пріятную гримасу при плохой игрѣ", какъ говорятъ французы. Несмотря на "бодрящую" маску, литература наша на самомъ дѣлѣ остается печальной, потому что печальна наша жизнь.

Къ числу писателей, подвергавшихся часто осужденію за отсутствие бодрющаго духа, принадлежитъ А. П. Чеховъ, несмотря на свой громадный талантъ. Къ нему обращались съ упреками, которые можно выразить словами Гоголя:

— Зачѣмъ же изображать бѣдность, да бѣдность, да несовершенства нашей жизни, выкапывая людей изъ глупи, изъ отдаленныхъ за-коулковъ государства?

На тавіе упреки А. П. Чеховъ могъ бы отвѣтить словами того же Гоголя:

— Что жъ дѣлать, если уже таковы свойства сочинителя и, заболѣвъ собственнымъ несовершенствомъ, уже и вѣ можетъ изображать чѣмъ ничего другого, какъ только бѣдность, да бѣдность, да несовершенства нашей жизни.

Но вотъ недавно, въ декабрьской книжкѣ журнала для всѣхъ появился новый рассказъ А. П. Чехова: "Невѣста", и по рядамъ нашей литературы пронеслась радостная вѣсть:

— Чеховъ вступилъ на новый путь, онъ написалъ бодрющій рассказъ!

Что жъ, это нелурно, если рассказъ въ самомъ дѣлѣ производить бодрощее впечатлѣніе, — подумали мы, принимаясь за чтеніе его.

На первый взглядъ, сно и въ самомъ дѣлѣ такъ. А. П. Чеховъ какъ бы повторяетъ въ своемъ рассказѣ призыва на евангельскія слова: "предоставь мертвымъ погребать своихъ мертвѣцовъ".

Кто "мертвецы"? А именно та среда, та живыи, которую А. П. Чеховъ изображалъ въ большинствѣ своихъ рассказовъ, какъ вѣчто тоскливо, сѣро, рутинное.—что придавало пессимистическую окраску его произведениямъ.

Жизнь эта является фономъ и послѣднаго его рассказа. Только здѣсь она, пожалуй, представляется болѣе пріглядной, чѣмъ въ другихъ рассказахъ, потому что здѣсь выступаютъ люди недурные и образованные; а между тѣмъ и здѣсь отъ этой жизни вѣеть чѣмъ то тоскливыи, мертвѣнныи, вслѣдствіе безцѣльности ея.

Дѣйствіе происходитъ въ провинції, въ богатомъ барскомъ домѣ, въ которомъ живутъ ста-руха-бабушка и ее дочь вдова, вѣчно читаю-ща романы, увлекающаяся спиритизмомъ, об-разованная, но несчастная, ведущая соверше-нно праздную, несущую жизнь, изо дnia въ день.

Шаконецъ, тутъ же живетъ молодая девушка Надя, внучка одной и дочь другой изъ обита-тельницъ дома. Она кѣвѣста состоятельнаго мол-дого человѣка, сына протоіерея, добродуш-наго и порядочнаго, но тоже совершенно празд-наго и недалекаго. Собирается она выйти за него замужъ по собственному желанію, и ей ка-жется, что она любить его.

Надя чувствуетъ себя сначала счастливой, но начинаетъ задумываться отъ рѣчей Сапи, вос-питавши бабушку, пріѣхавшаго къ нимъ по-гостить, который настойчиво привыкаетъ ее къ иной жизни.

— Если бы вы поѣхали учиться! говорилъ онъ.—Только просвѣщенные и святые люди ин-тересны, только они и вужны. Вѣдь чѣмъ боль-ше будетъ такихъ людей, тѣмъ скрѣе насташ-вуетъ царствіе Божіе на землѣ. Отъ вашего го-рода тогда мало по малу не останется камня на камнѣ,—все полетитъ вверхъ дномъ, все измѣнится, точно по волшебству. И будутъ то-гда здѣсь громадные, великолѣпные дома, чудесные сады, фонтаны необыкновенные, замѣ-чательные люди... Но главное не это. Главное то, что толпы въ нашемъ смыслѣ, какой она есть теперь, этого зла тогда не будетъ, потому что каждый человѣкъ будетъ вѣровать и каж-дый будетъ знать, для чего онъ живеть, и ни-

одинъ не будетъ искать опоры въ толпѣ. Ми-
лан, голубушка, поѣзжайте! Покажите всѣмъ,
что эта неподвижная, сѣрая, грѣшная жизнь
надоѣла вамъ. Покажите это хоть себѣ самой.

— Нельзя, Саша, я выхожу замужь,—гово-
рила Надя.

— Э, полно! Кому это нужно?

Сначала Надя къ этимъ рѣчамъ относится равнодушно, даже насмѣшило, во понемногу. „Се-
ничкинъ ядъ“ (см. обѣ этомъ у Щедрина) про-
никаетъ въ нее и разлагаетъ ея довольную
жизнь. И вотъ въ ея жизни, и предстоящая свадь-
ба начинаютъ казаться ей невуждыми, нелѣ-
пими. Она рвется изъ своего тихого существо-
вания, какъ герояня Некрасова, которая гово-
рить матери:

Отпусти меня, родная,
Отпусти не споря,
Я не травка полевая,—
Я взросла у моря.
Не рыбакій парусъ малый,
Корабли мнѣ сныятся;
Скучно въ этой жизни вѣвой,
Дни такъ долго дѣлятся.

Въ концѣ концовъ, Надя бросаетъ все и
увѣжааетъ учиться въ Петербургъ. И когда она
выѣзжала изъ города, то «и припомнилось все
старое, что она покидала, но „все это уже не
пугало, не тяготило, а было важно, мелко и
ухудило все назадъ и назадъ“.

Жизнь герояня разсказа перевернула, но она
не жалѣть обѣ этомъ, потому что то была ру-
тичная, бессознательная жизнь, теперь же она
сама стала располагать своей судьбой. Вернувшись
домой черезъ годъ, она прогуливается по
городу, и ей кажется, что „въ городѣ все давно
уже состарились, отживло и все только ждетъ не
то конца, вѣ то вачала чего-то молодого, свѣ-
жаго“. Теперь уже даже Саша пересталь ей
казаться чѣмъ-то новымъ, интереснымъ, какъ
прежде, и отъ этого она даже заплакала.

Такимъ образомъ, разсказъ А. П. Чехова ри-
суетъ стремленіе къ новой жизни отъ старой и
заставшейся и должна бы производить „бод-
рающее впечатлѣніе“. Но отчего же хочется
плакать, когда читаешь его?

Оттого, вѣроятно, что человѣкъ все-таки
представляется въ разсказѣ игрушкой судьбы,
обстоятельствъ, оттого, что жизнь является
сплетенiemъ противорѣчій, что счастье однѣго
(въ данномъ случаѣ Надѣ) пріносить несчастье
другимъ (бабушкѣ, матери, женізу). Оттого,
что интересное и значительное сегодня (какъ
Саша въ глазахъ Надѣ) кажется уже мел-
кимъ въ неинтересномъ завтра (какимъ предста-
вился Надѣ тотъ же Саша послѣ Петербурга).

Въ концѣ концовъ, въ разсказѣ А. П. Чехова
словно слышанъ мотивъ вальса: „Невозвратное
время“:

Ахъ, неужели все забываются!

Ахъ, неужели всѣ утѣшаются!

Мотиву этому соотвѣтствуетъ и слогъ раз-
сказа, чудный, грациозный слогъ А. П. Чехова.
на этотъ разъ обвѣянный какой-то особенной,
мягкой печалью, трогающей сердце.

Нѣтъ, не бодрашее впечатлѣніе производить
разсказъ А. П. Чехова. Но Богъ съ нимъ, съ
бодрашимъ впечатлѣніемъ! Довольно того, что
разсказать производить высоко-художественное
впечатлѣніе, отрывающее человѣка отъ мелоч-
ныхъ дрянъ и суеты, подымающее его душу.
А развѣ этого мало?

Послѣ высоко-художественного рассказа А. П.
Чехова какъ-то непрѣятно переходить къ дру-
гой „беллетристикѣ“, какъ отъ праздника къ
буднямъ. Но нечего дѣлать: назывался грувдемъ
— полѣзай въ кузовъ.

Въ той же книжкѣ Журнала для всѣхъ по-
мѣщена пьеса въ трехъ дѣйствіяхъ: „Чужая“
г. Семена Юшкевича. Тоже извѣстное имя. Г.
Юшкевичъ — авторъ интересныхъ разсказовъ
изъ еврейской жизни. Разсказы эти, изданные
отдельной книжкой товариществомъ „Знаніе“,
обратили на себя вниманіе. А такъ какъ теперь
извѣстность создается быстро, то г. Юшкевичъ
былъ провозглашенъ большими талантами, кни-
га его переведена на вѣмѣцкій языкъ, а его
самого стали звать „еврейскій Горькій“.

Г. Юшкевичу оставалось лишь идти впередъ,
чтобы оправдать ту репутацію, которую онъ
такъ быстро приобрѣлъ. Не тутъ то было! Его
повѣсть въ Мирѣ Есокъемъ: „Человѣкъ“ ска-
зывалась весьма претензійной, но выѣстѣ съ тѣмъ
и шаблонной. А что касается „пьесы въ трехъ
дѣйствіяхъ“, то это уже какой-то бредъ, это
вѣчно согдѣиъ безобразное.

Когда вы начинаете читать эту пьесу, то
удивляетесь, встрѣчая вѣдь такие вранья, такія
несуразности, что не знаешь, на землѣ или на
лунѣ все это происходитъ. Невольно припоми-
наются слова Лермонтова:

Съ кого сви портреты пишутъ,

Гдѣ разгверы эти слышать?

Барыня, сдѣлавшая горничную Ирину „ком-
панионкой“, учить ее тацовать лезгинку, при-
томъ барыня уже не молода — 45 лѣтъ. И не
только учить, а заставляетъ тацовать при
гостѣ, котораго почему-то привыкаетъ въ ком-
натѣ Ирины, гдѣ стоитъ и ея кровать. По
словамъ подруги Ирины, барыня ея бѣдна, а
между тѣмъ баринъ предлагаетъ ей, убѣждая
её скѣлаться содержанкой, квартиру изъ трехъ

комнатъ, богатую обстановку, роскошныя платья. Обидѣвшись на то, что ее заставляютъ танцевать при гостѣ, Ирина отправляется вечеромъ на улицу продавать себѣ, гдѣ встрѣчаетъ цѣлый рядъ монстровъ. Она сталкивается съ человѣкомъ, который желаетъ прекратить свою жизнь самоубійствомъ, къ чemu приглашаетъ и ее. Затѣмъ она встрѣчаетъ человѣка голоднаго, которому даритъ кольцо, какихъ-то „дженети-меновъ“, которые снимаютъ предъ нею шляпы только потому, что она женщина. Наконецъ, какого-то „невѣстнаго“ (какъ будто всѣ остальные извѣстны), который манитъ ее за собою, и она идетъ за нимъ.

Въ концѣ концовъ, она все-таки не можетъ пролить себѣ, потому что чувствуетъ, что не принадлежитъ себѣ самой, что этому противится ея натура, что она для себя самой какъ будто „чужая“. Она возвращается къ себѣ домой, въ спальню, гдѣ ее окружаютъ всѣ тѣ лица, которыхъ она встрѣтила на улицѣ. Происходить невѣроятнѣйший сумбуръ, говорятся самыя двиня рѣчи, отъ которыхъ голова кружится при чтеніи, и въ заключеніе вхѣ Ирина вѣшается на гвоздѣ.

Когда вы читаете послѣднюю сцену, то становится уже ясно, что это бредъ сумасшедшій. Но не бредъ ли и все остальное въ пьесѣ? Быть можетъ, вѣтъ ви барыни, ви барина, ви лэгбреї, ви компарѣснки, ви подругъ Ирины, Даша и Паша, ви какой-то Марыи, исполнявшия роль сводни, ви улрицы, ни встрѣчтъ, а есть только бѣдная прислуга, сошедшая съ ума, которая воображаетъ себѣ красивый и соблазняемый. Конечно, если вообразить это, то всѣ несуразности „пьесы“ пріобрѣтаютъ вѣкоторый смыслъ, потому что, говоря слова Тропачева въ „Нахлѣбнѣ“ Тургенева, енай сумасшедшій „воображаетъ, что у него въ желудкѣ солнце и луна, и все, что хотите“. Бѣда только въ томъ, что пока читатель приведетъ къ такому выводу, онъ успѣхаетъ уже достаточно назлиться на автора за несуразности, мысли которыхъ не понимаетъ. И сомнительно, можно ли создавать пьесы въ трехъ дѣйствіяхъ изъ сумасшедшаго бреда, хотя бы въ этомъ бредѣ и мелькала какая-либо идея.

Большимъ художественнымъ чутьемъ, чѣмъ, г. Юшневичъ, обладаетъ г. Купринъ, разсказъ котораго: „Конокрады“ помѣщенъ въ ноябрьской книжкѣ *Рус. Богатства*. Разсказъ этотъ написанъ даже вполнѣ художествененъ; образы слѣгъ его, ярко обрисованы лица, и бѣда лишь въ томъ, что при чтеніи кажется читателю, что онъ гдѣ-то уже это читалъ. И въ са-

момъ дѣлѣ, старый нищий Козель и его Василь находятся въ близкому родствѣ Архипомъ и Ленькой. Ну, а ковы Бузыка вышелъ изъ семьи Челкашей, и его и есть кое что свое, какъ вообще кое что свое и у г. Куприна. Онъ не подражаетъ, а „творить“ изъ того, чѣмъ усвоилъ изъ другого. Какъ бы то ни было, мотивъ и знакомые характеры не умѣшаютъ то удовольствіе, какое даешь отъ чтенія разсказа г. Куприна.

Вообще, теперь часто въ разсказахъ авторовъ встречаются то Л. Н. Толстой М. Горький. Вотъ, напр., гжа Лѣтвова создала свой разсказъ: „Бабы“ изъ Митрича во „Власти тьмы“: „Вашей сестрѣ Россіи больше миллионы, а всѣ какъ слѣпые, — ничего не знаете... Какъ вы такъ и погрѣть. Ничего не видѣла, ничего слыхала. Мужикъ, тотъ хоть въ кабакѣ, и въ замкѣ, случаси, али въ солдатствѣ, я, узнаетъ кое что. А баба что? Ова и что про Бога, сна и про пятницу все tolкомъ, какая такая?“ Отзвѣкъ этихъ Митрича слышенъ въ разсказѣ г. жи Лѣтвовой, напр., отрывокъ:

— Кровь заговорить нельзя, — пропорыя. — Неужели ты это не понимаешь?

— Что мы понимаемъ? — грустно сказала Арина. — Темные мы, совсѣмъ темные, бѣда.

— Кто „мы“?

— Бабы, вотъ кто! Самыя мы построены! Что съ насъ спрашивать? Нешлюде?

Такимъ образомъ, взявъ мотивъ у Толстого, гжа Лѣтвова написала довольно разнообразный, иллюстрирующій печально-драматическое существо бабы. Нельзя, однако, сказать, что сходство съ рѣчами Митрича (не только духу, но и вѣнѣніе) было благопріятствомъ автора. Все кажется, что взяла она свой мотивъ въ живи, а взъ книги.

Въ разсказѣ г. Н. Темного: „Сурой“ (10-я книжка *Образованія*) слышится подражаніе М. Горькому, — не столько въ типѣ, въ характерахъ, сколько иѣчто неизвѣстное въ тонѣ, въ отдельныхъ выраженіяхъ. Недаромъ у автора даже и псевдонимъ ражательный. И сколько теперь такихъ ражательныхъ и псевдонимовъ, и разсказовъ чисто проявляется какое-то гипнотическое явленіе.

И, пожалуй, благодаря первости современного поколѣнія, оно больше склонно къ ражательности, чѣмъ прежнія поколѣнія.

А. Уманъ